CHAPITRE 2, QUESTION 4 : Comment expliquer la persistance d’un chômage de masse en France ?
I- EST-CE A CAUSE DES MACHINES ?

Imaginons une entreprise dans laquelle travaillent 100 salariés, et qui utilise l’équivalent de 30 machines. Cette entreprise décide de se moderniser et pour cela achète 30 nouvelles machines plus performantes pour remplacer les 30 précédentes. Chacune de ces machines, durant la même durée de temps, produit une quantité plus importante que les anciennes machines durant la même durée.

1) A votre avis, quel va être l’impact de l’introduction de ces nouvelles machines dans l’entreprise sur le nombre de salariés ?

2) Que peut-on en déduire sur l’évolution de rapidité et de l’efficacité des travailleurs (qu’on appelle « productivité du travail ») dans cette entreprise ? Pourquoi ?

Imaginons donc à présent que cette entreprise utilise 30 machines et seulement 60 salariés pour réaliser la même production.

3) A votre avis, les coûts de production de l’entreprise ont-ils a priori augmenté ou diminué suite à l’introduction de ces nouvelles machines ?

4) Parmi les décisions suivantes, lesquels l’entreprise peut-elle logiquement choisir suite à cette évolution de ses coûts de production ?

· réaliser de nouveaux emprunts auprès des banques pour faire face à ses besoins de financement

· diminuer ses prix de vente pour essayer de toucher de nouveaux clients

· augmenter ses prix de vente pour faire face à une augmentation de ses coûts

· licencier de nouveaux travailleurs et réduire son niveau de production pour faire face à ses besoins de financement

· augmenter les salaires de ses salariés devenus à présent plus productifs

· diminuer les salaires pour faire face aux nouveaux coûts de production

· augmenter ses profits

5)  en reprenant les réponses aux questions précédentes, remplacez les points de suspension par des flèches vers le haut (augmentation) ou vers le bas quand vous le pouvez dans le schéma suivant :

[image: image1]
II- EST-CE A CAUSE DE SALAIRES TROP ELEVES ?

a) Un petit exercice pour commencer…

1) Mettez-vous dans la peau d’un chef d’entreprise, et affectez de manière logique chacun des termes suivants ( emploi, coûts de production (2 fois), production, ventes, profit) à la place des points de suspension :

( salaires ( ( ….. ( ( prix ( ( …. ( ( ………. ( ( emplois

( salaires ( ( ….. ( ( ….. ( délocalisation de l’entreprise à l’étranger, dans un pays où les                                                                                                                                             salaires ont plus faibles ( ( …..

2) Mettez-vous à présent dans la peau d’un salarié, et affectez de nouveau de manière logique chacun des termes suivants ( consommation, production, ventes) la place des points de suspension :

( salaires ( ( ……………. ( ( …………. ( ( …………… ( ( emplois

3) Au final, quel est l’effet d’une hausse des salaires sur l’emploi ? Pourquoi ?

b) L’impact des salaires sur les coûts

[image: image2.png]Graphique 1 - Prix (en douane) dun produit abriqué en France,
relativement au méme bien importé dun pays de délocalisation
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1) Faites une phrase avec la donnée « 2.8 » en 2010 permettant d’en donner la signification

2) Quelle(s) information(s) principale(s) peut-on tirer de ce document ?
[image: image3.png]Tableau 1 - Répartition par grand secteurs du surcodt par ménage,

en 2010 (en %)
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Nous pouvons finalement calculer le surcoût (à marges de distributions constantes) qui serait associé à l'achat du même panier de biens de consommation, mais en remplaçant les produits importés des pays de délocalisation par des produits made in France. L'économie potentiellement procurée à chaque ménage français est selon ce calcul de 3 770 euros pour 2010. Ce chiffre très élevé souligne que ces importations, qui ne représentent qu'un quart de nos approvisionnements, jouent un rôle décisif en matière de pouvoir d'achat. Nous avons observé que l'écart de prix est croissant dans le temps (en 2007 l'économie réalisée est d'environ 2 500 euros).
1) A quoi correspond le « surcoût » du made in France des produits importés ?
Source des trois documents : « (Not) Made in France », Lettre du CEPII, n°333, juin 2013
c) Des salaires qui permettent aussi de donner des débouchés à la production

Document : Carnet de commande et emploi

« À Carquefou, la société Tristone Flowtech (ex Trelleborg) met ses 152 salariés au chômage partiel une journée par semaine. Elle enregistre moins de commandes depuis trois mois.

Cette société de 152 salariés fabrique, essentiellement pour Renault et PSA, des pièces en plastique : bocaux de liquide de refroidissement, filtres à air etc.

« Notre activité a été soutenue jusqu'en octobre, avant de diminuer, explique Jean-Lin Dubus, le directeur de l'usine. Notre chiffre d'affaires, de 26 millions d'euros en 2010, pourrait passer à 21 millions cette année. » Un creux lié à un manque de lancement de nouveaux produits en 2009, au coeur de la crise. « Il faut un an et demi à deux ans pour développer de nouveaux produits : nous ressentons maintenant les effets de la baisse. »
La direction entrevoit un frémissement : « Renault Sandouville relance ses commandes. » 
Jacques SAYAGH, « Automobile : du chômage partiel chez Tristone - Loire Atlantique », Ouest-France, samedi 22 janvier 2011 

1) Rappelez ce qu’est   le chiffre d’affaires d’une entreprise. Comment  se calcule-t-il ?

2)  Pourquoi le carnet de commande de l’entreprise est-il un élément déterminant de sa politique d’emplois ?

	Taux de croissance du PIB et de l'emploi 
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 HYPERLINK "http://www.insee.fr/fr/indicateur/cnat_annu/base_2000/principaux_resultats/xls/t_1702.xls" \t "_blank" Comptes nationaux (base 2000) - Tableau 1.702 pour la population active occupée - mai 2010 
3) Pourquoi peut-on associer « population active occupée » et « emplois » ?

4) Le PIB a-t-il baissé entre 2000 et 2002 ? Pourquoi ?

5) Ce document montre-t-il une relation entre l’évolution du PIB et celle de l’emploi ?

6) Comment peut-on l’expliquer ?

III- EST-CE LA FAUTE DES AIDES SOCIALES ?
1) Mettez-vous à la place d’une personne touchant le SMIC, soit environ 1 000 euros net par mois pour 35 heures de travail hebdomadaire, et qui vient de perdre son emploi. Dans chacune des trois situations hypothétiques suivantes dans lesquelles elle pourrait se retrouver, déterminez à chaque fois si elle a intérêt selon vous à rechercher un emploi ou non, et expliquez pourquoi :

a- suite à la perte de son emploi, elle va continuer, en cumulant différentes aides, à toucher 1 000 euros par mois sans travailler

b- suite à la perte de son emploi, elle va toucher 600 euros d’allocations chômage

c- suite à la perte de son emploi,, elle ne va pas toucher d’aides sociales.

2) A la lecture de ce qui précède, l’existence d’aides sociales vous semble-t-elle favorable à la lutte contre le chômage ?

3) Nous allons maintenant adopter une toute autre démarche pour analyser les effets des aides sociales sur l’emploi. 
Imaginons un pays fictif dans lequel il existe deux populations : une de personnes « aisées », au revenu élevé (population A), et l’une de personnes à la condition plus modeste, au revenu plus faible (population B). Pour simplifier, chacune des personne constituant chacun des groupes gagne le même revenu. 10 personnes constituent le premier groupe, et 100 le second. Dans le premier groupe, chaque personne consomme 50% de son revenu, et dans le second, chaque personne consomme 100% de son revenu.

a- Remplissez le tableau suivant, et déduisez-en la consommation mensuelle globale de l’ensemble des habitants du pays en question

	En euros
	Population A
	Population B

	Revenu mensuel individuel net
	10 000 
	1 000

	Consommation individuelle
	
	

	Epargne individuelle
	
	

	Consommation de l’ensemble des personnes du groupe
	
	


Imaginons à présent qu’un gouvernement mette en place un impôt (égal à 30% du revenu net)  ne portant que sur la population A. Le produit de cet impôt est intégralement redistribué également aux individus de la population B, sous forme d’aides sociales, afin d’accroître leur revenu.

b- Remplissez le tableau ci-dessous. Calculez la consommation globale, et comparez-la avec celle de la situation précédente. Qu’en déduisez-vous ?
	En euros
	Population A
	Population B

	Revenu mensuel individuel net
	10 000 
	1 000

	Impôt payé par les membres de la population A
	
	

	Somme redistribuée à chacun des membres de la population B
	
	

	Nouveau revenu mensuel net après impôt et redistribution
	
	

	Consommation individuelle
	
	

	Epargne individuelle
	
	

	Consommation de l’ensemble des personnes du groupe
	
	


c- Si la consommation globale augmente grâce à la mise en place des aides sociales, quelles vont en être selon vous les conséquences sur l’emploi ? Pourquoi ?
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